

# “经世明理，济实鼎新”

## 第六届新时代中国青年经济论坛招募书

### 论坛介绍

巍巍上庠，世纪弦歌不辍；经世济民，百年再续华章。在“四个全面”，“五大发展理念”贯彻之际，北京大学经济学院“经世明理，济实鼎新”第六届新时代青年经济论坛希望集全国英才之睿智，明学理，重转化，致力打造中国优秀青年经济学子对话、沟通的国际化平台。

新时代中国青年经济论坛创办于 2012 年，在北京大学经济学院的百岁华诞之际，中国第一个经济学本科生学术论坛应运而生。过去五年里，来自两岸三地及海外三十多所经济、管理类学院的数百名学术代表齐聚北京大学，共话中国经济。代表们在畅谈抒怀中紧跟时代浪潮，表达新时代青年经济学家对中国未来发展的热切关注和冷静思考。此外，论坛也成为了北大经院师生和学术代表之间的桥梁。论坛期间，学术代表们将与经院教授以及海内外优秀经济学子进行深入交流与探讨，同时，优秀学术代表也将获得北京大学经济学院全国优秀大学生夏令营入营资格。

为了吸纳更多优秀学子参与本届论坛，本届论坛在代表招募方式上有所创新，改变原有单一的校荐方式，采用校荐与自荐相结合的方法。校荐和自荐的学生代表要求品学兼优，道德品质优良，课业、科研成绩优异，对学术研究有浓厚兴趣，创新能力和发展潜力突出。报名者需要在提交报名表的同时提交一份研究提纲，其中要求包括导言、背景、初步的文献综述、拟用的数据和研究方法、研究的贡献、预期的结论等内容。文章要求报名者独著，或者在合著中担任第一作者。自荐代表名额不限，各高校有意向参加论坛的学生均可自由报名。报名学生需于 12 月 25 日前提交报名表及论文提纲，于 2 月 25 日之前提交完整论文，由北京大学经济学院新时代中国青年经济论坛论文评审小组审核通过后即获得论坛参与资格。

一坛既开，揽天下英才；继往开来，复稷下学风。我们真诚期待与会青年学子以经济学视角为主线，全面、深度思考经济“新常态”对中国当下及未来发展的影响，不忘经济学先辈“学以致用、经世济民”的优秀传统，走出课堂，关注

社会，言之有物，掷地有声，发出属于我们的时代强音！

## 历史回顾

1902年，京师大学堂建立商学科，中国经济学科的近代化加速。1912年，北京大学设立了中国最早的经济学门（系）。北京大学作为中国经济学科的发源地，始终紧跟世界经济学科发展的步伐，探索中国经济学科的前进方向。

2012年3月，北京大学党委书记朱善璐到经济学院调研时提出，经济学院要走具有经济学院特色的内涵式发展道路，创设本科生自己的论坛，创新学生培养方式，在北大加快创建世界一流大学的进程中做出更大贡献。以下是往届论坛概况：

- ❖ 首届论坛“百年雄辩，经彩青年”，以回顾、沟通与展望为宗旨，碰撞真知灼见的火花，达成富有建树之共识。
- ❖ 第二届论坛“中华筑梦，经彩青年”立足于经济学院新百年的起点，携手全国近30所经济、管理学院，共话中国梦，同抒经世情。
- ❖ 第三届论坛“鼎革致知，经彩青年”在深化改革的旗帜下，探讨十八届三中全会改革议题对中国经济发展的影响。
- ❖ 第四届论坛“肇新明辨，经彩青年”在增长放缓、转型启动之时，探讨“新常态”下稳中求进的产业转型和金融、财政改革之法。
- ❖ 第五届论坛“经纬五载，济源铸新”在供给侧改革推行之际，就如何解决结构性失衡，培育新的增长点展开论述。

## 论坛内容

此次论坛延续往届传统，以分论坛、企业参访等形式开展活动。本届新时代中国青年经济论坛共开设五场分论坛，与会代表可参与其中一场分论坛，针对当今社会热点经济问题进行展示和讨论，由经院教授进行点评。同时在论坛闭幕式当天将进行分论坛成果展示，评选出优秀论文与优秀学术代表。企业参访是同学们深入实践进行观摩和学习的良好机会，本届论坛将为与会代表提供参访北京地区优秀企业的机会。以下是分论坛的详细介绍：

### 第一场——探索与持续：方兴日盛的绿色转型

如果将中国过去30年的经济发展视为增长导向性，在未来30年，中国经济的发展则应为可持续导向性。面对不容乐观的环境形势和严重的生态、能源安全威胁，过去“两高一资”的发展方式难以为继，中国实施绿色转型势在必行。而如何变人口红利为人才红利，如何开发与利用新型能源与材料，如何推行产业体制进一步升级与改革，都是经济转型必须直面的挑战。

### 第二场——革弊与升级：调整优化的财税新政

财税政策担负着国家发展的重要历史使命。要实现资源配置的进一步优化、政府与市场关系的真正规范化、国家治理体系与治理能力的现代化，都离不开财税体制的深化与改革。而在旧有财税体制改革目标尚未全面完成、改革不够彻底的前提下，面对国内外社会经济环境的巨大变化，新一轮财税政策的推行将深刻影响中国未来的经济战略走向。

### 第三场——开拓与创新：分层并进的金融改革

金融改革是整个深化体制改革的重要突破口。目前，我国的金融改革分层并进，如火如荼，金融要素价格市场化程度加深，金融组织体系开放化程度不断提高，民间金融机构持续发展，金融创新稳步推进，这对促进宏观经济稳定、支持实体经济发展提供了重要支持。而如何完善金融监管框架，如何进一步深化多层次金融市场，仍是我国金融改革亟须解决的问题。

### 第四场——渐进与合作：普惠互利的开放之路

新世纪以来，我国积极参与国际经济治理的改革，建立区域性贸易合作组织，取得了一系列的成绩。而在国际形势日益复杂，新一轮科技与产业革命蓄势待发的当下，中国作为世界第二大经济体，在开放合作之路上必将经受更加严峻的挑战。进一步推进内部有效协调，发展稳定贸易同盟，优化国际合作，打造新的经济增长点，是中国经济开放与合作的必由之路。

### 第五场——统筹与完善：济民纾难的社保制度

社会保障制度改革是目前全面深化改革的一个重要组成部分，也是全社会普遍关心且十分敏感的话题之一。改革开放以来，我国已建立了初步的社会保障体系，但其建设依然滞后于经济社会发展的需要。随着人口老龄化程度加深，城乡劳动力流动加快，社会保障制度的效率亟待提高。进一步推进社会保障体制改革，

对促进社会公平正义具有重要意义，更是实现我国经济稳定良好发展的基石。

## 日程安排

### (1) 前期准备时期：

12月25日	报名截止
1月1日-1月3日	通知第一轮筛选结果
1月3日-2月25日	论文提交时间
3月8日-3月10日	公布参会代表名单

### (2) 论坛具体日程：

4月7日下午	开幕式
4月8日上午	分论坛（五场并行）
4月8日下午	参访活动
4月9日上午	分论坛成果展示
	闭幕式及颁奖活动